

洛泽河镇:做好“产”文章助推经济高质量发展

通讯员 赵庆波 李蝶 文/图

产业强则经济强,产业兴则百业兴。2023年以来,彝良县洛泽河镇紧紧围绕“强产业、促增收、稳民生”这一目标,充分利用现有优势,因地制宜,锚定“三个聚焦”,扎实做好“产”文章,全力推动经济高质量发展。

聚焦“重点产业”发展 培育经济发展新动能

重点产业是高质量发展的重要抓手,洛泽河镇紧扣彝良县委、县政府“4+N”产业总体思路,大力发展县域重点产业,形成以天麻、竹子、花椒、肉牛及烤烟为主的产业布局。2023年,全镇种植花椒53000亩、竹子37000亩、烤烟5000亩、辣椒4000余亩,在适宜种植天麻的岭东、虎丘、雄块、簸以、笋叶、仓盈、龙潭等7个村(社区),种植天麻413230塘,预计产量45万公斤;养殖肉牛4800头,存栏10头以上的养殖大户36户。

聚焦“本地特色”优势 拓宽群众增收致富渠道

小柑橘,成就大产业。洛泽河镇坚持以市场为导向,把产业振兴作为增加农民收入的基础,依托产业强镇政策扶持,大力调整种养产业结构,培育壮大柑橘种植、面条加工等本地特色优势产业,夯实产业发展基础,为扎实做好“产、城、人”三篇文章,积极贡献“产”的力量。

初冬时节,正是柑橘成熟的季节。走进洛泽河镇雄块村青岗村民小组柑橘园,一个个饱满圆润的柑橘挂满枝头,金黄耀眼,当地村民穿梭于果树间,忙着采摘,丰收的景象呈现出一幅乡村振兴的美丽画卷。

“当前,雄块村柑橘种植面积约300亩,我们的柑橘品种丰富,个大味香,汁甜如蜜,很多顾客纷纷到地里采摘品尝。”雄块村党总支书记杨昌盛介绍道。

“我家种了3亩柑橘,最高年产量达10000斤,市场价每斤10元,2022年卖了3万多元。现在正是大量上市的时候,2023年柑橘的品质好,我家的柑橘已经被预订了11棵树。”雄块村青岗村民小



洛泽河镇龙潭社区“云中苗寨”荣获省级“最美乡愁旅游地”。

组长高兴地说道。

聚焦“以旅富农”工程 抓牢乡村旅游发展目标

彝良县位于昭通市中部,地处云、贵、川三省接合部的乌蒙山区。这里,隐藏着无数美丽的村落,其中最令人向往的,莫过于依山而建、云雾缭绕的“云中苗寨”。2023年12月,洛泽河镇龙潭社区大苗寨自然村荣获省级“最美乡愁旅游地”。这里仿佛人间仙境,既有浓厚的苗族文化,又有美丽的自然风光。清晨,苗寨被一层轻纱薄雾环绕,若隐若现,就像一幅水墨丹青。重峦叠嶂,炊烟袅袅,景色如诗如画。太阳升起,云雾渐渐散去,苗寨的全貌逐渐展现出来,极具特色的红砖房屋错落有致。随着旅游业的发展,“云中苗寨”也迎来了越来越多的游客。他们被这里的自然风光和独特的民族文化所吸引,纷纷来这里体验苗家传统的文化和生活。只要有贵宾到来,苗寨的村民便会在寨门口摆上三道“拦路酒”迎接宾客。为了满足游客的需求,苗寨还打造了杀猪饭、百米烧烤长廊等餐饮业态,推出了刺绣手工艺品、打糍粑体验、农特产品直播、精彩的民族歌舞表演等。通过这些方式,苗族同胞不仅增加了收入,也让更多人了解和喜爱苗家文化。

“云中苗寨”脱贫致富示范先导工程自

建成以来,洛泽河镇充分依托核心功能区,结合苗寨自然地理、农业生产、文化习俗、道路交通等优势,全力做好拓展区建设,持续推动集观光、餐饮、住宿等功能为一体的农文旅休闲目的地建设。“云中苗寨”已不是多年前那个交通闭塞、默默无闻、远在深山的深度贫困村,今天的云中苗寨是城里市民周末旅游、休闲度假的好去处,吸引了川渝地区和周边游客前来“打卡”,成为名副其实的“网红打卡地”。昔日人居环境差、交通不便、经济落后,祖祖辈辈以种植养殖业为生的苗族同胞,如今开起了民宿、饭店、超市、咖啡馆,苗族群众纷纷以房屋、土地、人力入股村合作社,搭上了“旅游的

大巴车”,开启了“以农带旅”“以旅富农”的探索之旅。苗族同胞群众当上了股东,创新理念不断刷新他们的认知,各种条件的不断改善,让他们的生活发生了翻天覆地的变化。美了苗寨、醉了游人、富了群众,古老的苗寨彰显着强劲活力,越来越红火的中云苗寨,如今正成为苗族同胞的幸福之地。

“亲们,欢迎大家走进我们云中苗寨的直播间,摆在我面前的是我们苗家自己熏烤的腊肉,我们的腊肉品质优良、风味独特、性价比高,瘦肉色泽红亮,瘦而不柴,肥肉晶莹剔透、肥而不腻,大家有需要的可以到商品橱窗下单,我们可以提供免费清洗加工、次日发货服务,三四天后您就可以收到香喷喷的苗家腊肉啦!”“云中苗寨”直播间的主播身着苗族服饰,边和粉丝互动,边作产品介绍。进入冬季,游客量减少,苗寨运营团队组织当地群众、农村创业青年组成直播小分队,开通“云中苗寨”直播间,尝试打造“直播+电商”新业态,主播们利用晚上的空闲时间,通过“现场直播+讲解”的形式,为广大网友带来别开生面的土特产和苗族文化宣传展示。

民族特色浓郁的苗寨,不仅拥有歌舞、服饰、语言、文字、苗族歌舞表演等多彩的民族文化,也盛产腊肉、腊肠、高山萝卜干、高山土豆片、苗家糍粑、辣椒酱等富有特色的美食。直播间开通后,游客们多了个“线上”旅游的平台,也更好地破解了优质“土特产”困于深山的窘境,还为推广苗族文化、展示苗寨风情增加了一条“线上渠道”,游客们不仅可以到现场游玩,领略苗家风情、享受舌尖美味,还能在“线上”听主播介绍,品味苗族文化,购买苗寨特产。

展望未来,洛泽河镇将牢牢把握住产业发展这个首要任务,紧盯重点、持续发力,依托彝良县委、县政府“4+N”产业发展思路,积极支持特色产业做大做强,扎实做好“产”的文章,全力激活“多点发展”的产业“大棋局”,促进乡村振兴,带动群众增收致富。

党建“融”进去 企业“强”起来

——云南理世实业(集团)有限责任公司创立发展27周年纪实

通讯员 马永梅

昭通作为马铃薯生产大市,20世纪90年代的农村,几乎家家户户都种植了大量的马铃薯,但除了满足于一日三餐充饥和用作饲料外,没有其他更好能够变现的渠道或方式。曾经在鲁甸县粮食局粮油加工厂、鲁甸县大水井水泥厂工作过10年的李斌,于1996年10月登记成立了鲁甸理世食品厂,期望通过马铃薯深加工提升附加值,带动一方百姓增收致富并促进地方马铃薯产业发展。

“理世”出自《天方夜谭》,可将其理解为“在事物或现象发展的方向还未显现前,通过理智的分析,谋定而后动”。27年来,李斌带领一群志同道合的员工,经过一路的摸爬滚打,历尽千辛万苦,将一个小型食品厂变成了云南理世实业(集团)有限责任公司(以下简称“理世集团”),发展成为“以食品产销为主、货物运输为辅”的集团公司。

架一座互惠互促的党群“连心桥”

新时代成就了理世集团,引领公司不断发展壮大。“感恩中国共产党,感恩伟大新时代。”理世集团党总支书记、董事长李斌如是说。在理世集团发展的过程中,十分重视党组织的建设和党员的培养,理世集团成为昭通市党员干部实训基地、中共昭通市委党校现场教学点和中共鲁甸县委非公经济组织和社会组织工委业余党校,充分发挥党组织引领企业发展作用,带动企业群团建设、文化建设,形成了党建与企业互惠互促、共同发展的良好局面。

夯实阵地基础。理世集团通过党建引领,进一步凝聚员工“安身立业”思想,营造企业文化氛围推进公司员工阵地建设,打造了服务、管理、教育、智慧、娱乐“五位一体”的理世党群活动中心,坚持从员工“衣、食、住、行、薪”等细微处入手,配套建立了回、汉餐厅以及人才公寓、阅览休闲室、母婴活动室、购物便利店、室内外健身区、停车洗车和充电等功能区,囊括了党务服务、政策宣传、帮扶救助、人才中心等服务项目,有效地延伸了党建工作的触角,扩大了功能覆盖面,为公司融合发展做好服务保障。创建了劳模创新工作室,开设了职工大讲堂,成立了理世员工互助基金,参与了云南省职工医疗互助,建立了以“五小”为基础的创新激励机制。

丰富活动载体。围绕企业文化制定年度党群活动、联动方案,积极开展政企、银企、校企交

流学习和丰富多彩的主题党日活动;利用阅览休闲室、运动场、演播厅等配套设施,在“周五文化日”“每周活动日”,开展技能竞赛、拓展训练等形式多样的活动,极大地丰富了职工业余生活,塑造了团队合力、增强了员工凝聚力;通过开展“师徒带”“传帮带”活动,党员带群众、老党员带新员工,形成比、学、赶、超的良好工作氛围。

创新管理机制。理世集团不断建立健全民主管理维护职工合法权益,积极收集并征求广大职工意见和建议,发扬集思广益民主管理的优良传统,充分发挥企业职代会作用,在开展好工资集体协商基础上,将与员工切身利益相关的管理制度修订、薪酬福利完善、组织架构优化、创新改革实施等纳入专项集体协商范畴,旨在更好地保障员工权益,维护稳定和谐的企业劳动关系,切实让员工感受到温暖和关爱。

激励干事创业。集团积极搭建平台,制定激励措施,通过技术创新、先进操作工艺、合理化建议等创新成果申报,鼓励员工创新,激发员工创造力,不断增强员工自我学习、自主钻研、主动创新的积极性,进一步提升企业职工干事创业热情和企业谋利促进个人发展的正确人生观和价值观。

织一张真情温暖的职工“贴心网”

关心关爱职工、留住优秀人才,以人为本推动公司核心竞争力的不断提升,是理世集团坚持的治企法宝之一。

建立职工帮扶制度。不断优化《理世集团员工福利管理规定》,建立企业“金秋助学”“爱心家访”“倡议互助”等机制,重点帮扶困难职工,让帮扶帮困、互帮互助、就医助学、学习培训、创新提升等成为企业常态化机制,不断增强员工归属感和获得感。近10年来,该集团通过党群组织倡议,累计捐款捐物40余次120余万元,帮扶困难职工50余人,解决实际问题100余个,“员工互助基金”发展会员268人,切实为员工谋福利、办实事、解难事,让员工感受到公司就是温暖的家。

广泛听取职工意见。建立党群联席会议制度,设置“意见箱”,开展囊括工作、生活、学习、培训、需求等方面的“满意度”问卷调查,收集员工“金点子”、优秀提案及有关诉求,将可行性意见和建议运用到生产经营中,同时及时掌握和处理员工诉求,切实维护员工合法权益,优化治理和服务保障能力,促进整体效益提升。

注重学习型组织构建。采取“请进来、走出去”方式,实施“启航计划”“菁英计划”“菁英计

划”“卓越计划”等人才培养工程,把普通员工培养成技能员工、技能员工培养成工程师、工程师培养成优秀人才,逐步完善人才梯队培养体系。积极开展“双培双带”活动,在公司的一线职工、技术骨干、中层以上管理人员、青年职工中发现和培养入党积极分子,再把优秀党员培养成公司骨干。自成立党总支以来,理世集团先后将6名业务骨干培养成党员,8名党员培养成为技术能手并晋级为初级助理工程师或工程师,4名员工被认定为“云南省科技特派员”。

画一个真帮实扶的发展“同心圆”

理世集团一直践行“谋利于众、造福于众”的初心和使命,将社会责任扛在“肩上”,响应国家扶贫帮困、精准扶贫、万企帮万村等号召,积极参与社会帮扶、创新模式带动致富,通过科技运用和企业创新不断促进企业发展的同时,促进地方农业增效、农民增收,在助力脱贫攻坚、易地搬迁、地方经济发展中发挥积极作用。

理世集团鲁甸生产基地“噜咪啦”薯片系列规模化生产扩建升级项目建成后,实现年产鲜切马铃薯9000吨,直接带动1万余户农户增收,新增就业岗位100余个,集团现有在职员工900余人,90%以上为昭通、鲁甸籍,绝大多数是农民。集团积极吸纳和优先考虑脱贫户到公司就业,目前鲁甸工厂在岗员工中有38名为脱贫户,年均工资37200元,人均可支配收入增加3000元以上。

理世集团坚持“产业+科技+基地(合作社)+农户”运作模式,建设马铃薯种植基地,采取良种供应、垫资扶持、订单种植、技术支持、保价回购等多种方式,在鲁甸范围内布局马铃薯原料基地建设,向包保农户免费发放优质加工型马铃薯种薯120余吨;公司挂钩帮扶的文屏镇黄家山村民小组和水磨镇铁厂社区200户村民,其中92户脱贫户享受到马铃薯种薯保价回购带来的实惠,依托理世集团帮助成立的鲁甸县庆丰马铃薯种植专业合作社,在昭阳、巧家、彝良、永善、威信等地自建优质加工型马铃薯示范基地6000亩,辐射带动周边群众种植马铃薯30000余亩,1万余户农户通过种植马铃薯实现增收致富,其中脱贫户3500余户。理世集团挂钩帮扶的水磨镇铁厂社区4个村民小组81户362户于2020年顺利实现脱贫出列。

没有等出来的辉煌,只有干出来的精彩。目前,理世集团正以昭通市委、市政府做好“产、城、人”三篇文章的目标,推动“噜咪啦”品牌做优、做强、做大,促进地方马铃薯产业和产业链的良性发展,助力乡村振兴。

小摊经济是就业岗位的重要来源,是人间的烟火,是中国的生机。一家家小店、一个个小摊的微小光亮了“吃货”们的“小幸福”,也让城市有了更多的烟火气。昭通市税务部门充分发挥税收职能作用,强化宣传辅导,精准落实减税降费政策,助力小摊经济蓬勃发展,疏通城市“毛细血管”,为稳住经济基本盘、激发市场活力添加税务力量。

税收政策支持发展 小店经济持续向好

近日,昭通市税务干部纷纷走进当地“小摊经济”现场,通过出指引、强解读、问需求、广宣传,汇总梳理支持个体工商户的税费优惠政策,主动走上门,开展更精准的政策宣传和税收辅导,将“带温度”的税费优惠政策送上门,助力小摊经济持续发展。

彝良县“鱼半湾”烤鱼店经历了从“小店”到“小摊”的转变。近两年来,随着“小摊经济”的发展,彝良县“鱼半湾”烤鱼店抓住机遇,加入了“摆摊”行列。“现在的生意越来越好,很多顾客会来店点上一条烤鱼,再配上一杯冰啤酒。从‘店’到‘摊’我们不仅转变了经营思路,还提高了经营收入。不仅如此,税务干部还上门进行优惠政策辅导,现在店里每个月营业额10万元以内就不用缴税,真的非常给力。”彝良县“鱼半湾”烤鱼店法定代表人桂勇说道。

税务服务护航发展 小店经济逐步升温

花把把是大关县民间传统手工食品,属家族祖传工艺,历史悠久,风味独特,大关县翠华镇花把把小吃店就是主要从业者之一。“我们店的位置太偏僻,很多顾客找不到,所以每天都在菜市场门口摆个小摊,我们生意小,不像大企业有专门的会计核算和纳税,刚开始我们也不懂怎么办缴纳税务,现在开票、申报等高频涉税事项我们都可以在线上办理了,这都得感谢税务人员的耐心指导。”大关县翠华镇花把把小吃店的法定代表人郭明荣感触颇深,“这些年我们也是税务发展的见证者,办税越来越方便,服务越来越周到,减免力度越来越大,2023年我们享受组合式税费支持政策,减免税额1万余元。”

为了帮助小摊店主进一步了解涉税优惠政策,昭通市税务部门常态化开展“县对户”走访,定期轮换走访本地代表性个体工商户,通

过座谈问需、上门服务等形式收集具体需求诉求,编写税收政策宣传手册,针对商家关心的涉税问题,例如烧烤店缴税标准、如何补缴申报上月个人所得税等事项,组织税源管理部门干部开展现场辅导与解答。

“一直以来,我们对如何吸引客流量、如何准备食材等问题都做了充足的准备,但是纳税方面的知识却忽略了,在税务部门的帮助下,2023年店铺成功享受免征增值税2.7万余元。”“小马把把烧”烧烤店老板马兄弟表示,“税务部门对个体工商户的支持力度非常大,我将更加努力完善店面设施改造,提升卫生整洁程度,制作更多大众菜品,迎接更多各地顾客光临,点燃水富城市的烟火气。”

税收力量 助力小店蓬勃发展

2023年以来,昭通市税务部门密切关注小摊纳税人面临的问题,主动问需求、送政策,从政策解读、申报操作等方面,为纳税人“量身订制”涉税辅导“政策锦囊”,精准解读相关政策。组织税务干部成立“政策辅导团”,聚焦个体工商户关心的纳税申报、发票领用等线上办税业务,深入开展“个性服务”,细致答疑解惑,切实帮助个体工商户鼓足了信心,促进小摊经济活起来、强起来。

昭通:为小摊经济发展添加税务力量

通讯员 宋学蔚

